

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESETŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.

— Egyes szám ára 20 fillér. —

Hirdetések megállapodás szerint számítatnak.

— Nyilttér díja soronként 20 fillér. —

Felétős szerkesztő és lapfajladonos:

KUTI ISTVÁN

Az expediciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Összetartással.

Nem lehet lakója e városnak, aki ne ohajtáná, ne kívánná, ne szeretné, hogy ez a város haladjon, mert legyen bármily rendű állású, vallású, politikai felfogású valaki, nem lehet, hogy ne szeretne rendes, jó, az élet mai követelményeinek megfelelő körülmények között élni.

Ez azt hisztük alapigazság, olyan mint a $2 \times 2 = 4$.

Hogy eddig még, s ma is még ezek a körülmények Selmecbányán kevésbbé vannak meg, s hogy sok kívánni valója van még itten a kultuembernek, ez ha nem is alapigazság, de érzékenyen érzett szükség.

A kielégítetlen jogos kívánások rég idők óta gyűlnek s mivel soha sem történt jóformán semmi, hogy apadjanak is, a következmény az, hogy ma meglehetősen garomadát képeznek s következmény az is, hogy megszületett és rohamosan nőtt az a mozgalom, amely megakartá fosztani a várost egyik nagybecsű intézményétől, a főiskolától, mert hogy a mozgalom megindulásának ez itteni viszonyokkal való elégedetlenség és valljuk be jogos elégedetlenség volt a szülő anyja, az kétségtelen.

Sok tehát a tenni valónk, sok még akkor is, ha csak a legsürgősöb, legszükségesebb teendőket vesszük is, ám ez nem ok arra, hogy semmit ne tegyünk s gyáva pupák módjára várjuk, hogy látha megjavul a helyzet.

A cselekvés ideje elérkezett s halogatásra többé gondolni sem szabad.

A sok tenni valót, a kielégítésre való igényeket be kell osztani. Ez sürgős, ez még sürgösebb, ez fontos, amaz várhat még. Az osztályozás után hozzá kell fogni a munkához s egyesült erővel vállvetve arra törekedni, hogy a munka eredménnyel járjon.

A város polgármestere, akit saját szavai szerint e város szeretete és az a vágy készített az állás elfoglalására, hogy a várost a pusztulástól megmentse s megint virágzóvá tegye, feltétlenül meg fog mindent tenni a város érdekében, mert szép szavait értékesebb nem a szépség, hanem az teszi, hogy aki mondta hajlandó is, akarja is, képes is megtenni azt amit ígér.

Ez a tudat megnyugvást adhat s erőt nyujthat a munkához.

Programbeszédében maga a polgármester részletesen megemlékszik a tenni valókról s ezek közül mi azokat látjuk

legsürgösebbnek, amelyeket a polgármester osztályozása szerint nekünk a város közönöségének kell megcsinálnunk a magunk erejével, a magunk pénzén, s ezek közül is a vígadó — színház építését, egy rendes téli fürdő kiépítését, a vízvezeték, csatornázás létesítését és a város külsőjének rendbelyezését tartjuk a legszükségesebb, legsürgösebb kérdésekknek.

Lapunk hasábjain évek óta foglalkozunk a kérdésekkel, ismeri azokat mindenki s tudja mindenki azt is, hogy tényleg ezek a hiányok azok, amelyeknek szükségét a leginkább érezzük s amely dolgoknak a létesítését a leginkább ohajtjuk.

Nem tuzozunk úgy hisztük, hogy ha azt állítjuk, hogy ezeknek a létesítésével megszünik az az általános felfogás, hogy itt az ember nem él, csak vegetál, s megszünik az a mozgalom, amely a kultuember igényeinek inkább megfelelő várost keres főiskolánknak.

Mielőbb munkába veendők tehát ez ügyek, s ezeknek lehető legjobb megoldása céljából szükséges, hogy mindnyájan együttessen, vállvetve dolgozzunk, segítsük azt vagy azokat, akik megkezdik, vezetik a munkát, mert nemcsak azoknak, de önmagunknak használunk ezzel.

Régi magyar táncok.

Ha igaz az, amit a francia bölcsész mond, hogy abból, amiként egy hölgy táncol, megismerhetni jellemét, ugy kétszeres igazsággal áll ez a létel az egyes nemzetekre. S ha áll, hogy álmodozó keringő, a délceg mazúr, s a kényes francia tánc a német, lengyel és francia nemzet jellemét tükrözi vissza, nekünk magyaroknak legkisebb aggodalmunk sem lehet aziránt, hogy a magyar tánc valóban nemzeti táncunk, mert abban büszke szabad mozgáshoz szokott nemzetünk sirva vígadó szelleme teljesen ki van fejezve.

Régi táncainkat két csoportra oszthatjuk, harei és társas táncokra.

A harciai közül a *Kopja* és *kelevéz* táncokat ma már csupán hírből ismerjük. Ezek sorából még csak a sarkantyút oly ritmikusan pengelő *húszár toborzó* maradt reánk, mint egykor *Kínizsy* a Kenyérmezőn, a véres napi tánc után, még a meghalt törököket is megtáncoltatta diadala érzetében.

Azonban bármily harcias is volt nemzetünk, a családi boldogság szelid örömei sem voltak ismeretlenek előtte és ebből magyarázhatjuk, hogy egy sereg táncjátékok is honosítottak meg, melyekről nem lesz teljesen érdektelküli a megemlékezés.

Ilyen táncjátékok: az egeres, gyertyás, süveges, párnás és lapockás tánc.

Az *egeres* táncban kilenc-tíz fiatal sorjában állott s velük szemben ugyanannyi lány, ugy hogy a két sor között annyi tér maradt, amennyit egy pár végig táncolhatott. Egyik táncos táncosnét kért fel, a vele mind a két sort belül s kívül végig táncolta, akkor a leányt elbocsajtottta s külön kezdtek el táncolni. Ekkor valamelyikük felkiáltott: *Macska*, fogd el az egeret s arra kis cicafutás keletkezett, melynek alapszabálya az volt, hogy a leány a sorok között vetl magának menedéket, a fiúnak berontani nem volt szabad, mindazonáltal a leány kötelezve volt, valamely sor végén kicsapni, mire rendszeren a sor háta mögött igyekezett visszajutni menedékhelyére, ha a táncos szemben találta, akkor a leány megfordult, s ha utólré is, egyebet, mint kezét megfogni nem szabadott, azt is minden erőszak nélkül. Megfogtatván, a sort még kétszer háromszor körül táncolta, s azzal a következő pár kezdette meg táncát.

A *gyertyás* táncot két ifjú kezdte, kinek baljában égő gyertya volt. Táncra kerekedtek, egymást fogták, s az volt egész feladatuk, hogy a gyertyával egymásban kárt ne okozzanak. Végezven, két leány előtt állottak meg, meghajolva, azoknak a gyertyákat átadták, azok megint egy-

mással táncoltak és így tovább. Bethlen Miklós 1693-ban leánya lakodalmára négy szöveteket rendelt e célra, azon megajándékkal, hogy bár ezt a táncot nagy boldogságnak tartja, még sem zárkóztatik el a közszokás elől.

A *süveges táncoknál* egy férfi süveget vett kezébe, egyedül táncolva egy-kettőt fordult, erre táncosnét kért fel, táncoltak s a süveggel addig csalogatta, míg el nem kapta, a tánc ezzel befejeződven, a fiú lelépett, a leány most táncost választhatott, megint azt csalogatta és így tovább. Ezt, Bethlen Miklósként a táncolni nem igen szeretők is szivesen járták.

Társas táncaink közül különösen kettő érdemel említést; a nép hajdutánca és az urak palotás tánc.

A *hajdutánc*, melyet Kemény János, mint széköly dajkája egyik dícséretes tulajdonságát említi, nem lehet ma egyéb, mint amit ma csárdásnak nevezünk, de valószínűleg különböző táncfigurákkal volt cifrázva.

Kétségtelen azonban, hogy a csárdás nem egyéb a palotás töredékénél.

Mi volt a régi palotás, ugy, mint a balletet leírva nem találjuk, de szerencsére alaponalainak vázlatát megtalálhatjuk.

Gr. Bethlen Miklós ifjúkori életét, egy francia delnök leírva az udvari táncvigalmat, melyet

Munkára fel tehát, de e mellett ne feledjük, hogy concordia parvae res crescut, discordia maximae dilabuntur.

Államosítás.

Az utóbbi időben mindinkább felhangzik azon óhaj, hogy városunk iskolái államosítsassanak. Az egyik párt így véli helyesen megfejtani a dolgot, a másik így akar könnyíteni a polgárok terhéen. Fel kell tételeznünk, hogy minden párt lelkiismeretesen sugallatait követi, a polgárok javát akarja, a tanügy előmozdítását óhajta, a társadalom haladását szívesen veseli, a haza érdekében szem elől nem térszti. Ezen okoknál fogva, úgy az egyik, mint a másik párt véleményét érvelését tisztelhet kell tartanunk, s különösen mi tanítók legfeljebb azt kívánhatjuk: «Győzőn a jobb». Mégis részemről tiltakozom, hogy valaki oly érveléssel éljen, amelyet a legutóbbi időben hallottunk. Hogy intezivebb lesz a tanítás, hogy a magyar nyelv terjesztése gyorsabb legyen. Hát kérem minden egyéb érv jó lehet, helyes lehet, itélkezzenek fölötte a szakemberek: de e két utóbbi érv nem áll. S ha egyéb érvük nincsen úgy anyagilag, ha előre is tolják szerkesztőket, de erkölcsileg erősen hátrahatszítják azt. Már pedig nem tartanám a tanítók jóakarójának azt, aki a tanítókat anyagiakban segíteni akarná az erkölcsiek rovására. Mert igazán szegény volna a tanítókra, he ezen két érv bármily kis mértékben is szükségessé tenné az államosítást. Aki ezzel a két argumentummal él, az oly szegénységet bizonyítottan állít ki rólunk, amilyenre mi rá nem szolgáltunk, s amennyiben azt komolyan kellene vennünk, úgy önérettelt visszautasítanók azt.

Habár tagadhatatlan, hogy az államosítás a tanítók anyagi érdekében van; de ezen két, minden alapot nélkülöző érvre való hivatkozás, nemcsak hogy a kitűzött célt nem szolgálja, de egyenesen annak kerékötölje; mert ha egy szakember e két érv alaját vizsgálja, s ezen ilyen úton szerzett tapasztalattól a többi felhozott érvre is következtetést von, úgy meg vagyok győződve, hogy az iskoláink államosítása ugyancsak hosszú időre lesz elodózva.

Csak hogy kérem, aki iskoláink vagy a tanítók munkája fölött pálcát akar törni, az ne járjon el, úgy mint ama turista, aki a hegyet alulról nézte, s a mint hívó, aki a templomot kívülről szem-

létte. Szívesen látjuk ha a dolg veléjé hatol, s a munkánkról közelebbről győződik meg.

Nem egyszer, de többször végig jártam Selmecebányára és vidéke iskoláink vizsgáit, azokról mindenkoron jegyzeteket csináltam, ezeket otthon letisztáztam, kidolgoztam egymással összehasonlítottam, s így tapasztalatom mondhatom, hogy valamennyi tanító lelkiismeretesen dolgozik annyit, amennyit bír, és úgy, amint legjobban tud. Dolgozik pedig minden támogatás és szakszerű felügyelet nélkül. S ha tapasztalható is valahol, hogy az eredmény gyöngébb, ennek majd minden esetben megvan a maga oka. Vagy oka, mely nem a tanító hibájából, de más körülményből származik; de rendszerint a tanító számlájára íródik. Ezen okok lehetnek: kései beiratkozás, tankönyvhiány, betegség, rossz idők, távolság- avagy hanyaságból származó mulasztás, a gyermekek gyenge fellogása. Fejletlensége, a szülők műveltelensége, szakszerű felügyelet hiánya, iskola hiányos felszerelése stb. Mind oly hibák amelyekről a tanév alatt az iskolaközponttal megbeszélve egyének nem sokat törődnek, az iskolafentartó, talán anyagi hiányában figyelmen kívül hagyja, a vizsgán alig jut eszébe valakinek. Évről évre kiírjuk, hogy milyen taneszköz hiányzik; de bizony annak semmi eredménye. S ha gyenge az eredmény, a tanító az oka. Ezen okok eltávolításáról pedig nem annyira a tanító, mint inkább az iskolázók és az iskolafentartó tartoznak gondoskodni. S ha nem gondoskodik, avagy bármilyen okból nem gondoskodik, úgy tessék csak egész őszintén, ezen szempontból okadalmi az államosítást; de nem úgy tüntetni fel a dolgot, mintha a tanító ráncbaszedése okából volna szükség rá.

Ha pedig bárki is kevesli, illetőleg lassan tartja a magyarosítást kérjük fogjon össze velünk kérjük támogatását, közreműködését. Hisz a magyar szellem beplántására és nevelésére nemcsak a tanítók hivatvák, de ennek előmozdítása a társadalom minden tagjának erkölcsi s hazafias kötelessége. Bizonyára nem veszik rossz néven ha a munkájuk irányát is megelőlöm akkor, ha ki-mondom, hogy nem a munkakedvünk hiányában, de az utunk göröngyös voltában van a hiba. Ezt segítsék egyengetni, a többi majd a mi dolgunk. S hiigyük el nem lesz nagyobb az örömkü a miénkél, ha nagyobb eredményt tudunk elérni s hazánk magyarosítását előbbre vihetjük.

Kubinyi József.

Barcsai Akos fejedelemségbe iktatása alkalmával adott, következőleg írta le a palotás táncot: Ami táncunk körbe megy, a táncosok egymásnak kezét adnak, s előtáncos van. ki az egészét vezeti. Csendes léptekkel kezdődik, mi mind gyorsabbá lesz, míg táncigurákká női ki magát. Miután a férfi egyet-kettőt perdül, átöleli táncosnőjét ki kezét szintén reá nyugtatja, azt megforgatja, de vigyáz arra, hogy a félkört e közben se lépje át, nagy teremben néha hetet és nyolcat is forgásban látunk, míg a többi a félkört pontosan betartja.

A táncot a fejedelem nyitotta meg, s részt vettek abban az idősebb hölgyek és urak is. . . . A harmadik táncra a fejedelem a szép s alig 15 éves Bánfi Ágnest kérte fel, mely választásra helyesítő tapsvihar keletkezett. . . . s miután a fejedelem öt helyére vissza vezette, udvarlói közt Bethlen nyujtathá legelőbb kezét, 5 nyerte el a nyegedik táncra.

Apafi udvarán igen kedves muzsika volt a duda, s mellette ebédei után magyar módra szép csendesen táncolt, alig láthatta valaki, oly csendesen emelgeté lábait, cifrán emelgetni igen ritkán láthatták. Míg a fejedelem a fejedelemasszonnyal táncolt, az urak mind felálltak.

A fejedelmi kor után, már semmi keletje sem volt a szép lassu magyar táncnak. hanem

Az üzleti munkaidő.

Ugy a fővárosban, mint a vidéken hatályos mozgalom fejlődött ki az üzleti munkaidőnek a kereskedelmi alkalmazottak rég hangzottait kivánalmaival egyező módon való szabályozása érdekében. Tudjuk, hogy a kormány munka-programjában is bent foglaltatik az e téren szükséges szociálpolitikai reformok törvényhozási uton való életbeléptetése a «Magyar Kereskedők Lapja» azonban, mely a kérdésről hosszabb cikkben foglalkozik, helyesebben tartja, hogy a törvényhozási intézkedéseit megelőzőleg és ettől függetlenül maguk az érdekelték szabalyozzák az üzleti munkaidőt, — és pedig oly kompromisszumok alapján, melyek az ellentéteket a jogosság és méltányosság követelményeinek megfelelően egyenlítő ki. Engedni kell valamit mindkét félnek — munkadöknök és alkalmazottaknak — merer álláspontjukból és, ha az engedékenység terére lépve, közelednek egymáshoz, feluton találkozik is fognak egymással és oly megállapodásra jutnak, amely teljesen ki fogja elégíteni úgy az egyik, mint a másik tábor. A törvényhozásnak aztán ne legyen e tekintetben egyéb feladata, mint kodifikálása a gyakorlati élet követelményeivel egyező megállapodásoknak.

Az üzleti munkaidő szabályozásának kérdése két irányban ágazik el. Először is az alkalmazottak, de a helyesen gondolkozó főnökök is — a *vasárnap munkaszünet* újból való szabályozását tartják szükségesnek. Szerintünk nem származnak abból a közönségre semmi hátrány, ha a teljes vasárnap munkaszünet a kereskedelem összes ágazataira nézve közeledővé tételnek, feltéve, hogy eltiltának a hazaló kereskedés vasárnapon való gyakorlását is. Amint megszokták már a fogyasztók, hogy számos oly szükségletüket, melyeket vasárnap be nem szerzhettek, köznapon vásárolják be, úgy meg fogják szokni a vasárnap elfogyasztandó élelmiszereknek az előző napokon való beszerzését is.

Számos szakma azonban kifogást emel az alkalmazottak ama követelése ellen, hogy a vasárnap munkaszünet tartama teljes 36 óra legyen. E szerint a munkaszünetnek szombat esti 8 órátkól hétfőn reggel 6 óráig kellene tartani. Vegyük figyelembe az alkalmazottak azt, hogy ha vasárnap kivétel nélkül minden üzlet zárva lesz, a munkás osztályhoz tartozók, akik rendszerint csak szombaton késő este jutnak pénzhez, vasárnapra való élelmiszereik bevásárlásától el lesznek títve.

A kérdés második ágazata a *köznap munkaidő módon való szabályozása, hogy minden üzlet kinyitasson este 8 órákor bezárassék*. E ellen nem lehet kifogást emelni és e tekintetben csupán egy kivételt kell az alkalmazottaknak koncedálniok. Ez abban áll, hogy oly helyeken, ahol a fogyasztók jelentékeny kontingensét gyári és ipari mánkákos képezik, azok az üzletek, amelyek e kivételre reflektálnak, esti 10 óráig nyitvatartathatók legyenek.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Tisztelgések az új polgármesternél.

Horváth Kálmán polgármesternél a múlt héten megint több küldöttésgel tisztelgett. Vasárnap délelőt a bányamunkások huszonegy tagu küldöttésgel tisztelgett *Tréler* József vezetésével. Majd a Vegyes Ipartársulat *Lestyánszky* József vezetésével, az izraelita hitközség *Tandl* Ignác dr. hitközségi elnökkel élén. Az ág. hitv. evang. Iuceum tanári kara teljes számban jelent *Kirády* Ernő igazgató vezetésével. Szerdán délelőt a kereskedők ipartársulata tisztelgett s a kereskedők nevében *Joerges* Ágot üdvözölte az új polgármestert. Ugyanekkor tisztelgettek az evang. elemi iskolák tanítói is. Pénteken a főiskolai ifjusági kör küldöttésgel tisztelgett *Lelső* László dr. alelnök vezetésével.

— **Isteni tiszteletrend az evang. egyházban.** A selmecebányai ágostai hitvallás evangélikus egyházban az 1907. évre a következő isteni tiszteletrend állapítottot meg. Magyar nyelvű isteni tiszteletek lesznek január 27-én, február 10, 24, március 10, 24, 31, április 11, 14, 28, május 12, 19, 26, június 9, 23, július 7, 21, augusztus 4, 18, szeptember 1, 15, 29, október 13, 27, 31, november 10, 24, december 8, 22, 25 és 31 napján. A többi vasár és ünnepnapokon németnyelvű isteni tiszteletek lesznek. A konfirmáció május 26-án Szentháromság vasárnapján lesz. Urvasora osztás lesz május 12-én szeptember 1-én és december 22-én. A vasár- és ünnepnapi istentisztelet kezdődik délelőtt 10 órákor; a fő-ünnepnek délután fél három órákor. Az ifjúsági istentisztelet, — mely minden vasárnapon megtartatik — kezdetét veszi délelőtt 1/2, 12-re s tart 12-ig; január 6-tól május 5-ig tartatik a paplakban levő elemi iskolák valamely termében; május 5-től október 30-ig a templomban; november 3-tól december 15-ig ismét a paplakban levő iskolák valamely termében. A konfirmandosok tanítása megkezdődik április 4-én reggeli 7 órákor a paplakban levő leányiskola termében s folyik reggeli 7—8-ig mindennap május 25-ig bezárólag; május 26-án pedig közisten-tiszteletnél megtartatik a konfirmáció. Szeptember 2-án megkezdődik az új tanév. Gyónás urvasora-osztással tartható minden vasárnap- és ünnepnapon, az egyházfalán vagy a lelkesedő történet előleges bejelentés mellett. Adományok gyűjtésére, a hazai gyámintézet (Gusztáv Adolf-egylet) és a szegények javára, ki vannak állítva minden közisten-tiszteletnél — még pedig a templomkapun belül — a gyűjtő-perzselyek.

— **Magyar tudós elismerése a külföldön.** Tóth Imre dr. a bányakerületi főorvos újabb elismerésben és kitüntetésben részesült a múlt héten a külföld részéről. A berlini XIV. nemzetközi higieniai és demografiai kongresszus elnöksége felkérte, hogy ez év szeptember havában Berlinben megtartandó nemzetközi kongresszuson előadást tartson az ipari ólommérgezés elhárítása tárgyában tett tapasztalatról és javaslatairól. Hasonló felhívást csak egy francia és két német orvos kapott.

— **Szobrot Rákócziának!** Ezzel a jelszóval emeli kőrő szavát a nemzethez Kassa város közönsége, amely hazafias feladatúnak tüzte ki, hogy II. Rákóczi Ferencnek, az utolsó nemzeti fejedelemmel, a Rákóczi vármegyéek közepette, Kassa városában, egykor legjelentősebb védővárban, nagyanyjának s atyjának temetkezési helyén s most már a Fejedelemmel és büdöső társainak is örök nyugvóhelyén, lovas szobrot emeljen. Nemcsak Kassa városának régi vágyát, de a nemzetnek is forró óhaját kívánja ezzel a szoborbizottság a megvalósítás stádiumába juttatni akkor, mikor a rendelkezésre álló, de természetesen távolról sem elegendő, mintegy 140.000 koronás anyagi szoboralapnak gyaarapítása céljából országgyűjtésnek megindítását határozta el. A bizottságunk lelkes felhívása kétségkívül visszhangra is talál Rákóczi nemzetében s a nemzet áldozatkészsége minden bizonynyal közel hozza az időt, midőn II. Rákóczi Ferencnek honfiai erőnyekben tündöklő nagyságát s a nemzet hálaát pompás szoboremlekké hirdeti a kuruc városnak főterén. A Rákóczi névnek el nem muló varázsa, a kurucz korszaknak lelkesítő emléke, a büdösőknak temetését nemrégiben diadalmenettel avatott lelkesedésnek még meg nem gyöngült fölémelő hatása sokkal hathatóssabban támogatják a szoborbizottságunk kérését, semlőgy kétkelhetetnén az íránt, hogy a nemzet áldozatkészsége nem lesz kisebb annál a lelkesedsénnél, amelylyel a Fejedelemmel s büdöső társainak parlódó hamvait fogadta s nyugvóhelyükre kísérte. A szobor céljánra szánt hazafias adományokat Kassa szab. kir. város polgármesteri hivatala veszi át és nyújtatja.

— **Házasság.** Szilágyi Mór budapesti kereskedő a múlt héten vette elölhároz Csorba Irmát özv. Csorba Károlyné leányát. — **Kemény**

Sándor nagyszabeni lakós, könyvvezető e hó 16-án kötött házasságot Róna Mártával, Rosenfeld József leányával.

— **A törvényhatósági bizottság rendkívüli közgyűlése** tart holnap délután 3 órákor. A gyűlésnek tárgyai: Vihnye-fürdő ügyében végleges határozathozatal, az erdészeti főiskola elvtelének megakadályozása tárgyában szerkesztett memorandum tárgyalása és iparkamara kultúrgajnak megválasztása tárgyában érkezett kereskedelemügyi miniszteri rendelet. A gyűlésen Lits Gyula főispán fog előnkölni.

— **Az „Alföld Tiszavidéki-Kör” folyó hó 15-én tartotta meg Bogya János vendéglőjében a dísznőrt színezteti hivatalos estélyt, mely várokozás felül jól sikerült. Jelen voltak Bartha Béla dr. a fősk. tanár, Bakó és Török assiszensek. A vendégek Ozentner József mondott igen ügyes felköszöntőt. Beszédében vázolta a kör régi sanyaru helyzetét, áttért annak jelen állapotára s örömeinek adott kifejezést, hogyjmostmár a kör estélyein a tanári kar sem hiányzik. Erre Bartha Béla dr. felelt; fejtegetvén a tanári kar és az ifjúság közötti összetartást éllette a kör tagjai s az egész főiskolai ifjúságot. A hivatalos estély majdnem éjjelig tartott, mindvégig nagy rendezés s jó kedéllyel. — A zenét Balogh Laci zenekara szolgáltatta.**

— **A városi muzeum, közkönyvtár és népkönyvtár** 1906. évi gyaaropadásáról, forgalmáról és illetve látogatottságáról e napokban lettek a kimutatások tüzetes jelentés kíséretében a muzeumok és könyvtárak ország. főfelügyelőségéhez feltesztelve. A városi közkönyvtár a múlt évben 500 korona, a népkönyvtár 600 korona, a muzeum pedig 1100 korona állam segélyben részesült. Ezen összeg részben a három kultur intézmény gyaarapítására, kisebb részben dologi kiadására lett fordítva, 700 koronáért vásároltatott meg a Selmecebánya és vidékét ábrázoló Posevits-féle dombornyi. A városi köz- és népkönyvtár hetenként kétszer, vasárnap reggel 8—9-ig és szerdán d. u. 3—5-ig volt nyitva. Az olvasó teremben 70 látogató használt 1050 darab könyvet; 2585 térvényre pedig 3571 könyv adottot ki. A használt anyag tehát összesen 4621. A városi muzeumot nyitási napokon 395-en, fizetéses napokon 72, összesen 467-en látogattak. A városi muzeum összes látogatóinak száma 1900. évben lett alapítása óta 4295. Ezenyien vannak a vendégeknyrbe beírva, de sokan látogattak még a muzeumot, kik neveket nem írták. A közkönyvtár jelenleg 2286, a népkönyvtár 741 kötetből áll. A régiséggyűjteményben 6300 régiség; 83 darab; római régiségek: 68 darab; közép és újabb kori régiségek: 1334 darab; érmeek és pénzgyekek: 3115 darab, a képzőművészeti gyűjteményben szoborművek: 2 darab; festmények: 41 darab; kézi rajzok, metszetek és egyéb hasonmások: 189 darab; modern iparművészeti tárgyak: 2 darab; természetrizai gyűjteményben: 2 darab nagy pléh tartály lepkegyűjtemény és így összesen 3027 könyv, 4600 régiség, 234 képzőművészeti és 2 darab természet-rajzi, összesen: 7862 darab. Ennyi jelenleg a városi közkönyvtár, a népkönyvtár és a városi muzeum törzsananyagának állománya — Az 1906. évi gyaaropadás a következő: A közkönyvtárnál 153 darab, a muzeumnál 90 darab és a népkönyvtárnál 61 darab. A népkönyvtár gyaarapítására adott 600 korona állam segély csak ez évben fog felhasználtni.

— **A postahivatal forgalma.** Tölggyessy Gyula posta- és táviró főnök szíveségéből a következő érdekes kimutatást közölhetjük a selmecebányai posta- és táviróhivatal múlt évi forgalmáról. A levélpostán feladatott 340.392 darab, ideérkezett és kézbesített 438.932 darab, ajánlott küldemény feladatott 13.052 darab, érkezett 16.640 darab, Pénzeslevél és csomag érték nélkül feladatott 22384 darab, érkezett 43108 darab.

Értékben elküldetett 4.263324 korona, érkezett 176,688 korona. Postautalványi feladatott 28.280 darab 2286000 korona értékkel, érkezett 28.241 darab 1839000 korona értékkel. A postakártyák-pénztár és cheque és clearing forgalma 3.651.141 koronát tesz ki. Távirat feladatott 6933, érkezett 9391. A távbeszélőn a távolsági forgalomban 393, a helyi forgalomban 42.952 beszélgetés történt. A posta jövődeki bevétele 60.871 korona a távirat és távbeszélő bevétele 0.192 korona volt.

— **A dalkör táncestélye.** A selmecebányai polgári dal- és zenekör február hó 9-én táncéll egybekötött hangversenyt rendez, a következő műsorral. I. Charubini L. Nyitány a «Vizhordó» operából. Előadja a zenekar. 2. Gr. Zichy Géza: Rákóczi-kar a «Nemo» c. dalműből. Előadja a dalkör. 3. Tréfas monolog. Előadja Csorba Ödön. 4. Múcsai Sándor: Csokonai dalok. Előadja az énekar. 5. a) Marsus: Andante. b) Eilenberg Rich: Huszárak támadása. Előadja a zenekar. 6. Szt. Gály Gyula: Üdvözlőkar, zenekísérettel. Előadja a dalkör.

— **A dunáninnenietli estélye** folyó hó 12-én este folyt le igazán válogatott eli közönség jelenlétében. Az estély íránt városszerte igen nagy volt az érdeklődés, nemcsak azért, mert már egyszer előtte állott a közönség, hanem azért is, mert a fiatal dunáninneniek körnek ez volt a bemutatkozó estélye. S ha a jóakaratu kritika szemüvegén át nézzük a mulatságot, be kell látnunk, hogy az érklési sikerrel végződött, Egészében megérdemli ezen elismerést egyrészt azért, mert a közönség jól mulatott, másrészt pedig az utóbbi bálok idegenszertől nyomott hangulata hiányzott belőle. A táncot három pontból álló koncert előzte meg. Petőfi a Hortobágyos című melódramát szavaltá Mihos István I. é. érdöm. hallgató. Bár hangja kissé fátyoloszott volt, a szavalt minden tekintetben sikerültnek mondható. A zongora-, hegedű-, illetőleg cimbalomkíséret máltókép járult a melódrama sikeréhez, melynek zajos tapsvihara után feszült figyelemmel hallgatta végig a közönség Formanek Ágost dr. másék tekintével, igazi művészettel s bámulatos interpretátori képességgel előadott zongoraszólját. (Mendelssohn: Capricci brillant op. 22. H. moll.) A program harmadik pontja egy felvonásos vígjáték, a Nyolcadik pont volt. A beavatottak már a priori konstatalták, hogy a darab rosszul lett megválasztva, Szerejny nézetünk szintén ez, mert közvetlenül a tánc előtt nem igen nagy érdeklődés szokta kísérni a tul hosszú, párbeszédekkel teli sovány meséjű darabokat. Hogy az érdeklődés nem lankadt, hanem ellenkezőleg mindvégig intenzív maradt, az a szereplő személyek figyelemkötő ügyes játéknak tudható be. Platzer Gizi s Clement Elza urhölgyek határozott tehetséggel s igazi szeretettel játszották szerepüket. Kedves játéku mindvégig lebilincselte a közönség figyelmét, mely csak sajnálni tudta, hogy háltalan szerepükben egynégyikük nem domborodhatik ki teljesen. Puskás Jenő s Szedlaczek Gusztáv urakról szintén ez mondható Puskás határozott komikus tehetséggel bír s játéknak látszott, hogy nehezebb szerepekkel is eredményesen tudna megküzdenni... De némuljon el a kritikus hangja had zendüljön fel az első csárdás fűlbemészó zenéje. Hadd ereszkedjék le az a rózsaszín köd, mely megfűti a szívet illuziókkal, mely a fiatal-széd es tudatával tölti be a leiket. Hadd vonuljanak el a csöndes szemlélő előtt a tánc hevtől s talán másfél is kipirult arcu párok e keringő szédítő zenéje mellett, hisz Thalia immár átadta az egyeduralmat Terpszihorenak. S a levegőt valamely idegzsbasztó illat tölti be, a leiket új, ösmeretlen érzések s hangulatok szűllják meg, a szem néz, néz mohány, az agy kábúlni kezd, a táncmuzsa kacéran mosolyog s az illuziók szemüvegén ez mind oly szép, mind oly kedves, mind oly ingerlő. S a szív kezd lázasabban lüktetni s mifélt életet adna az érzésnek, felküldi az archa

a vért, a szemeknek tüzes fényt ád, — líheg a kebel, szédít az illatár, az ember elejétől földi baját, — hisz oly jó egy pár percig az illúziók, a rózsaszínű ködök világában élni. A mulatság reggelig tartott s a közönség csak esakor kezdett megszani egy kedves éj emlékével. Nagy volt a panasza a cigányra önkényeskedése miatt, mellyel nemcsak zene, hanem az előbbi mulatságokon is eljár s egyuttal konstatálták, hogy darabjai régiek, unottak.

— **Gyümölcsöséleti előadás.** Tóth Imre dr. bányakerületi főorvos, apostola vidékünk gyümölcsenyésztési ügyének, ez évben újból megkezdő közhasznú előadásait a gyümölcsenyésztés és kertészetből. Első előadását ma, vasárnap délután félhárom órakor tartja az elemi iskola rajztermében. Népszerű előadást tart ugyancsak a gyümölcsenyésztésről ugyanott két nyelven Szpiszka Mihály városi tanító, aki szintén, lelkes híve Tóth Imre dr. gazdasági műkedvelőnek.

— **Bucszás.** Járó Gyula kir. főmérnök, az abrudbányai bányahivatal új főnöke, ma utazik el új állomáshelyére. Számos jó barátjához ismerőse mindeniktől nem bucsuzhatván személyesen is el, ezúton mond szíves bucsút nekik.

— **Öngyilkos szerelmes.** Mult vasárnap délelőtt az Oposta épületben öngyilkosságot követett el egy zólyomi esztergályossegéd, a huszonekét éves Gresz János, aki azelőtt való nap érkezett ide itten lakó jegyeséhez. A szerelmesek közt egy kis civodás támadt még szombat este, ha raggal váltak el, s másnap délelőtt Gresz János újból elment jegyese lakására ahol annak szemé láttára revolverrel főbe lötte magát. A lövés azonnal halált okozott, mikor pár perccel azután a rendőrség és az orvos megjelentek a helyszínre Gresz János már halott volt. Az öngyilkos fiatalleányok szülei Nagymaroson laknak, atya építómester.

— **Pótlás.** Az újrvi megváltások nyugtázásánál mult számunkból kimaradt Farbakó Istvánné urno neve, aki két koronát ajándékozott újrvi megváltás címén a városi szegényeknek.

— **Hűtlen kereskedő segéd.** Dukács Gyula ügy- és porcellán kereskedő a mult héten jelentést tett a rendőrségnek, hogy egyik segédjé Karlits Ignác viselkedése gyanus neki. A rendőrség nyomozást indított s Abonyi Ferenc rendőrőröknek sikerült kinyomoznia, hogy Karlits már régibb idő óta lopja munkaadóját s az ellopott tárgyak értéke meghaladja a kótszáz koronát. Karlits a bizonyítékok sulya alatt beismerde bűnét s az ellopott tárgyak egy része meg is került. A hűtlen segédet a rendőrség átadta a bíróságnak, ahonnan az ipolyági törvényszék fogházába került.

— **Mészáros ifjúság tanulmánylása.** A selmecebányai mészáros ifjúság folyó hó 20-án este 8 órakor a Longauer-féle „Vasuthoz” címzett vendéglőben Erzsébet-utca 52. szám alatt tanulmányokat rendez Balogh Liza zenéje mellett. Belépti díj személyenként 1 korona.

— **Tüz.** Mult hétfőn délután megyulladt Szentantabán a postaépület fedele. A tűzhöz kivonultak a selmecebányai önkéntes tűzoltók is, akiknek segítségével sikerült elérni azt, hogy csak a ház fűdele égett el, a szobák azonban nem égtek be.

— **Álarcos bál.** Mint már egyik számunkban jelezttük, a róm. kath. Szent-Erzsébet nőegylet szombaton 19-én este álarcos bált rendez. Az érdeklődés kolosszális, ami érthető is, mert a meglepetések egész raja hozza azt magával. A közönség előreláthatólag nagy s fényes lesz.

— **Zene a jégpályán.** Ma délután 5 óratól 7 óráig zene lesz a jégpályán.

— **Bányamunkások önképzőkörre.** A selmecebányai és vidéki bányamunkások é h 6-án, vízkészlet napján alakították meg önképzőkörüket. Az alakuló közgyűlésen, mely példás rendben folyt le, mintegy négyházszan vettek részt. A gyűlést mint elnök Treiter József bányamunkás vezette, aki szép beszédben magyarázta meg társainak az önképzőkör célját, az önképzés hasznát. Az alakuló bizottságokat, amelyeket Beer János olvasott föl elfogadta a közgyűlés. Elnök lett: Treiter József, ügyész: Ungár Kálmán dr., alelnökök: Pajer Alajos, Barboriák Ferenc, Stefflüt, Talapa János Hodrusbánya, Grolmusz Károly Vihnye, pénztáros Trezka Pál,

jegyzőkö Beer János, Trezka Márton Selmecebánya, Guabriánszky Béla Stefflüt, Frank Mihály Hodrusbánya, Glorik Izidor Vihnye. Választottak ezenkívül még huszonnyolc tagu választmányt. A munkások reménylik, hogy a bányagazgatóság pártolni fogja önképzésre irányuló mozgalmukat s ingyen helyiséget bocsát rendelkezésükre.

— **Szomorú statisztika.** „Áldjon vagy verjen szer keze, itt élnek, halnod kell”. De szépen megírta a nagy költő ezt a szép imádságot, imádkozzuk is hazaifas ünnepeink nagy lelkesedéssel, ám azért napról-napra, szinte félelmelem né az azok száma, aki a sors nagyraúsága ellen más hazát keresnek, kivándorolnak messze-messze, a tengeren túla, Amerikába. Megmérhetetlen vesztés ez az, ami az országot éri a kivándorlással, amit az ország veszít az erőben, amit a kivándorló Amerika iparának emelésére fordítanak. Ezt az erőt, a legdrágább erőt, az ismerőt nem pótolhatja semmi s ennek a nagy vesztésnek okvetlen meg kellene keresni az okát, és okvetlen segíteni kellene a bajon, mert máholnap nem lesz munkánk az országban. Selmecebánya kicsi város, a munkások kenyérkeresetéről eléggé van gondoskodva itt, s dacára ennek egy év alatt, az elmúlt esztendőben hetvenhat selmecebányai lakos vándorolt ki Amerikába, nyegyenkilenc férfi és huszonhét nő. Legtöbben, negyvenketten a belvárosból mentek ki, azután következtek Hodrusbánya husz, Béalábánya hat, Stefflüt, Rovna három-három, Banka két kivándorlóval. Szomorú kimutatás, amely sőtétlé teszi a jövőt, ha idejében nem történik valami, ami megszünteti vagy legalább csökkenteti a kivándorlást látás.

— **Divatós kórság** mindenről többet mondani mint amit értelem képvisel. Ne téveszen meg tehát senkit a nagy írma, mellyel bizonyos készítményeket ajánlgatnak, hanem, ha arról van szó, hogy gyermek, felölt, csakmáj-olajot igyek orvos ajánlataira, egy Zoltán-féle csukamájolaj az, amely kell, hogy tekintethe jöjjen.

— **Mérnök, építész, építő- és kömves-mester, fakereskedő és vállalkozó olvasóinknak** szolgálatot vélnék teljesíteni akkor, amikor b. ügyelműket felhívjuk a Budapesten közel három évtized óta megjelenő „Vállalkozók lapja” című felhivatalos szaklapra a melyben az országban előforduló összes mérnöki munkákra, építkezésekre, szállításokra, faeladáásokra, fakereslekre vonatkozó állami, megyei közérési a magánárszról kibocsátott érteletési és árverési hirdetések, tervpályázatok és az e téren előforduló mindenmenny vállalati hírek közölve vannak. Előfizetni a Vállalkozók Lapja kiadóhivatalában Budapesten VIII., Rákóczi-ut 29. szám alatt és minden postahivatalnál lehet felívre 8 koronával egész évre 16 koronával.

— **Köhögés mint betegség.** Gyakran hallani ezen megjegyzést. De mily káros tévedés. Igaz, vannak emberek, akik köhögnek s mégis megöregednek. De mily gyakran támadnak a köhögés elhanyagolása folytán súlyos betegségek, nevezetesen a tüdőbetegség, holott kellő időben annak kezelése s terjesztése meggátolható. A köhögés tehát soha sem hanyagolandó el, hanem vegyük azonnal az ismert „Sirolin-Roché” hatásos szert, mely nemcsak a köhögést szünteti, de az étvágyt is előmozdítja és a tasterőt fokozza. Kaplato gyógyszerárakban.

A közönség köréből.

Válasz.

Mindent, mi a nyilvánosság előtt történik, megkritizálnak, sőt meg is kell, hogy kritizálják, mert csak így tudjuk meg, hogy mi a helyes és mi a helytelen, csak így tanulunk. Hanem, hogy egy fiatal, most eldőlt, kis kör első estélyének pártatlan kritikájában az apró tiszvázások mellett lépten-nyomon dorongtűtsék az a »tapintatos rendezőseget» azt talán még sem érdemelte meg a Dunáninneni Kör!

Egyéb íránt a következőkötő bátorodom a »Selmecci Újság» t. kritikusát figyelmeztetni: 1. 14 stációban jártuk meg a zongora — koldulás kinos káiváriját — eredménytelenül, míg végre a 15-ik helyen megszántak bentünkkel s adtak zongorát, — olyat, amilyent adhattak.

A nagyérdemű közönség végighallgatta játszó nélkül, mert tudta, hogy mást nem kaphattunk s ismerté szomorú viszonyainkat; ha másmost t. kritikus urnak annyira belefájdult a füle a »kopott, roz zongora» hangjainak hallatára, miért nem hat oda, hogy a fűskola, vagy az líj. Kör szerezzen be egy zongorát; hisz az ifjúságnak máskor is kell e hangszer. Ha a lüceumban van 8—10 drb. mért, ne lehetne a m. kir. bányász és erdész fűskola, vagy annak ifjúsága egy jobb, kevésbé »kopott» zongora boldog birtokosa?

2. Ami a »Nyolcadik pont» szög megválasztását illeti, ezen »tapintatlanságot» egészen a budapesti színészeti akadémiára hárijuk, mert oda irtunk a körülmények teljes feltűnésével, mire 4 darabot neveztek meg köztük a »nyolcadik pontot» is 2-szer alánviza.

3. (Ez azonban Dioskuri urnak is szó!) Hogy a sáros kezd rossz anyagokat, kik a piskos havat egész este szórták, az éber rendezőség nem tudta elhessegetni, annak 2 oka van: először, mert innák a havazás megszűnéseért nem hallgattatott meg; másodsor, mert az utcasöpést a rendezőség átengedte a város, illetőleg a vendéglős napszámósának.

4. Ami a »cúgot» illeti arról meg éppenséggel nem a rendezőség tehet, hanem a vigadó építőmestere.

Végül: »Csak egyet nem értünk, miért nem fehér szegfűt tűztek ki a rendezők — ha már eszerint viselkedtek. Nem érti Uram? Hát bizony ezt magunk sem értjük!»

Hogy csak «a hölgyek egynémelyikének kedveskedünk» volna táncrendel azt határozatlan tagadjuk, mert tudunkkal minden leány kapott táncrendel!

A rendezőség nevében nem Vulpes, hanem Konrád.

NYILT-TÉR.

E rovat alatt közlötékért nem felelős a szerk.

Wegyan alkalmas utazóskönyv. — Néklközvetlenül rövid használati utad. Förtötlenül hatóság által megvizsgálva Attest Bécs, 1887. július 3.

Kalodoni

néklközvetlenül

fog-crème.

A fogak tisztán tartásához fogviz nem elegendő. — Eltávolítása a fogok körül akaratlanul képződő ártalmas anyag, esak mechanikai tisztítással egyesített egy feloldó és antipitikus hatással bír fog-Crém-mel elérhető. A „KALODONI” hasznalata az összes kulturálomokban a leghatásosabbnak bebizonyult.

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1907. évi január hó 12-61, 1907. január hó 19-ig

- Születés.**
- Antosik András, Liska Zsuzsanna fiú Béalábánya
 — Götter Éva leány „
 Hoek János, Jányi Paula fiú „
- Kihirdetés.**
- Gáfrik Janos Béalábánya Kaszár Zsuzsanna Selmecebánya
 Iván Pál Zolyom, Reiprich Mária Béalábánya
 Száray János Budapest, Florek Mária Béalábánya
 Belovickzy Alajos, Kollár Erzsébet Rovna
 Strenger János, Stoll Mária Banka
- Házasság.**
- Buchan János, Terén Anna Selmecebánya
 Kemény Sándor, Róna Márta „
- Halalozás.**
- Prokay Mátys 54 éves, tüdőgömbök Selmecebánya.
 Gresz János, 25 éves öngyilkos lövés által Selmeceb.
 úrv. Pokorny János 57 éves végkimerítés Selmecebánya
 Toman Győző 13 hónapos, tüdőb.

27008./II. 1906. szám.

Hirdetmény.

a föld- és házbirtok után járó általános jövedelmi pótdadónál számításba veendő kamattérhek beváltása tárgyában.

Általános jövedelmi pótdó fedjében fizetendő:
 a) a földbirtokra, a házbér alá eső házbirtokra, a folyó évre kivettelt állami egyenes adónak és földtehermentesítési járuléknak 30 százaléka;
 b) a házosztályadó alá eső házbirtokra a folyó évre kivettelt állami egyenes adónak és földtehermentesítési járuléknak 40 százaléka;
 c) végül az ideiglenes adómentesség kedvezményében részesített föld- és házbirtoknál 20% azon összeg után, mely az illető föld- vagy házbirtokra állami adó és földtehermentesítési járuléki címre a folyó évre kivettelt volna, ha a föld- vagy házbirtok adómentes nem lett volna.

A kölcsönrel terhelhet ház- és földtulajdonosoknak az 1883. XLVI. t.-c. 13. §-a által az a kedvezmény adatait, hogy

a) a föld- és házbirtoknál általános jövedelmi pótdódjából levonandó az illető tulajdonost bekebelezés által is terhelő kölcsön után az adóvet megelőző év végéig tényleg le nem rovti tőke-maradék egy évi kamatainak 10 százaléka; feltéve, hogy a hitelevő kamatok is vannak bekebelezve;
 b) hitelüzlettel foglalkozó pénzintézetektől felvett és bizonyos évek alatt törlesztendő kölcsönök évi kamatainak változatlanul a törlesztési idő tartamára vételik azon összeg, mely a kötvényben megállapított kamatláb szerint a kölcsön vett tőke után egy évre esik; ha a kölcsön törlesztése nem az év első napján, hanem előzőben veszi kezdetét a törlesztési idő első és utolsó évében az évi kamatkak csak aránylagos része vehető számításba az adó köteles jövedelem megállapításánál.

A teilekkönyvileg bekebelezett közadók és kincstári bérhátrételek után járó kamatok nem képezik levonás tárgyát. (1893. XLVI. t.-c. 16 §.)

Az a) alatti bekezdésben foglalt intézkedésből világosan kitűnik, hogy a levonás alapját képezi az az évi kamatoösszeg, mely az adóvet megelőző év végén fennmaradt tőke-maradék után jár. Ha tehát valamely földbirtokos 1904. évi január hóban 100.000 koronát vett fel magánhitellezőnél és ebből ugyanazon év december hó 15-ig 60.000 koronát visszafizetett, a levonás alapját az 1905. évre 1904 évi december hó végén fennmaradt 40.000 korona tőke-maradék évi kamatajának 10 százaléka fogja képezni.

Ez az eljárás azonban csupán az a) alatti bekezdésben említett közönséges kölcsönökre vonatkozik, mert ezektől a kölcsönöktől a jelzálog intézetektől felvett törlesztési kölcsönök a b) alatti bekezdésben világosan megkülönböztetnek.

Ugyanis hitelüzlettel foglalkozó pénzintézetektől felvett kölcsönökre nézve az általános jövedelmi pótdó kiszámításánál:

aa) a bizonyos évek alatt törlesztendő kölcsönök évi kamatainak változatlanul a törlesztési idő egész tartamára vételik az az összeg, mely a kötvényben megállapított kamatláb szerint a kölcsön vett tőke után egy évre esik;

bb) a kölcsön után nem a megelőző, hanem a folyó évre járó kamatak 10% -a veendő tekintetbe, s így a levonás kedvezménye azokra a kölcsönökre is alkalmazandó, melyek az adóvet folyamán keletkeztek. (1891. 41.187. P. M. R., 1891: 13. P. K.)

Itt megjegyeztetik, hogy ezen, az általános jövedelmi pótdadónál számításba veendő kamat alatt értendő az az összeg, mely az eredetileg kölcsön vett tőkeösszeg után a pénzintézet által kiállított kötvényben meghatározott kamatláb szerint kamat fedjében fizetetik, ellenben az évi törlesztési összegből a tőketartozás apasztására valamint a kezelési költségekre fordított összeg az általános jövedelmi pótdó megállapításánál levonás alapját nem képezheti. (1893: 28.058 P. M. R. 1893: 13. P. K.)

A vallomás az adóvet január hó 1—31-ike közötti időben adandó be a községi eljárlósággnál (városi adóhivatálnál).

E határidő lejártára után és jeleslt október hó 15-ig érkezé vallomások az 1907. március hó 23-án kelt és a Pénzügyi Közlöny 10 számában megjelent 21.275. számú rendelet szerint már csak igazolási kérvény és abban az esetben fognak figyelembe vételt, ha illető érdemileg igazolattik, hogy e késedelem elháríthatlan akadály miatt történt.

A benyújtott vallomásról elismervény adatik, mely a vallomás keltő időben történt benyújtásának igazolásul szolgál.

Kivételt képeznek a b) alatti bekezdésben említett esetek, mert azok az adózók, akik a kölcsönkamatokra vonatkozó vallomások benyújtására kitűzött határidő letelte után valamely pénzintézetnél teilekkönyvi bekebelezés mellett járadék-kölcsönt vesznek fel, jogosítvák a felvett kölcsönnek teilekkönyvi bekebelezését igazoló és a bekebelezés megtörténtét követő 30 nap alatt benyújtandó vallomás alapján, a rájuk az ez adóvág felvétele előtt kivettelt általános pótdó maradvékny helyesbítését az illetékes kir. pénzügyigazgatósággnál kéni.

Mindazon adózók, kik az államkincstár megkárosítására irányzott szándékból az általános jövedelmi pótdadónak jogosulatlan apasztása céljából teilekkönyvileg be nem kebelezett adósságot vallanak be, az 1883. évi XLIV. t.-c. 100. §-a értelmében büntetendő jövedéki kihágást követnek el. Kelt Ipolyságon, 1906. évi december hó 21-én.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

H I R D E T É S E K.

ELADÓ HÁZ az Ezüst-utca 16/1. szám alatti ház **jutányos áron eladó.**

Bővebbet özv. GYURKOVITS ANDRÁS-nénál.



MAGGI IZESÍTŐ

nélkül ne együnk levest. Néhány csepp elegendő.

Eladó egy jó karban levő zongora

Praschek Alajos zongorahangolónál II. Rózsó-utca 88. sz. alatt.

Kiadó lakás.

Deák Ferenc-utca 81. szám alatt egy utcai lakás **azonnal kiadó.**

Bővebbet: MIHALIK ISTVÁNNÉNÁL.

Szakács és cukrász,

ki csak nagyobb üzletekben alkalmazva volt, lakodalmak, bankettek, estélyek, stb. legmagasabb igényeknek megfelelő főzését elvállal.

HUSZÁGH ADOLF
vendégségi Vihnye-fürdő.

Eladó ház

Zsigmondy-utcaiban II.114. alatt nagy gyümölcsös kerttel, udvar, négy szoba, két konyha, egy éléskamra, pince, két állandó ivóvízzel. — Bármely órában eladja özv. **Kögl Józsefné.**

Közel a városba, napos oldal és nyaralók részére igen alkalmas.

SZALONNA

fehér sós, esontmentes, szép tiszta, pórkölt bőri, bármint részletekben, kg-ja 132
 Zsírmentes való szalonna, sóvalan, friss vágási 136
 Füstölt vastag szalonna 140
 " vékony 140
 Debreceni paprikás szalonna 150
 Füstölt kolbász sertés hibékkel, azonnal ehető v főzni való 184
 Pácolt vastag nyársas szalonna. 200
 Pácolt borsos sonka, karmondit, oldalas 200
 Pácolt sonka, szalonna nélküli sonka, karmondit, oldalas 160
 A fenti árak szállított levele és esomagolása ingyen.
 Elsőrendű háziszerviz kg-ja 144
 Hozzá zelelecek: 5 kg-os 120, 10 kg-os 160, 25 kg-os 300 f. 100—200 kg. vételnél ingyen fordul.

Tormás virsli párja 10 f. 50 pár vételnél 8 f. Szalvaladók darabja 10 f. 50 pár vételnél 8 f.

Az árak fillérekben értendőek. Áruim árai, melyek gyakran változóik, e helyen minden számban „400 mm. szalonna” cím alatt találhatók. Szállítja **Balczár Lajos** kivitelű üzlete Nyiregyháza. Telefon 134. sz. Sörgyöncim: Balczár hentes Nyiregyháza.

Kérje ingyen

és hőmérve magyar nyelvű, gazdaság illusztrált főorjgyökemot, 3000-nél több rajzsal, mindennek nikkelt, esztétikus aranyórák, valamint mindennek szállított arany és esztétikus órák, hangszerek, esztétikus és borák stb.-ről eredeti gyári árban. Nikkelt remonior óra K 4.- System Roskopf pántni óra K 5.- Svájci eredeti svájci Roskopf pántni K 7.- Bismarck „Sea Hawk” nikkelt rem. K 8.- Ezüst remonior óra „Glória” mával K 7.80 Esztétikus remonior óra dupla fedéllel K 11.00 Bismarck óra K 2.50. Konyhádra K 3.- Schwarzwaldi óra K 2.50. Kávékora K 2.50 Minden órákat 3 évi irakhatli jótéklik. — Minden kockázati Eszeserővel megengedve, vagy a pénz vissza!

KONRAD JÁNOS
E l a d ó ó r a g y á r é s esztétikái árúháza, Brúx 1258 számú. (Csehország.)

Fényképezési gépek és kellékek

első és mindig friss minőségben (hitelképes egyéneknek részletes fizetésre is).

Kaphatók: Joerges Ágost özv. és fiánál Terasseon.

Nagy és állandó jövedelemre

tehetnek szert

oly intelligens urak és hölgyek, kik régi előkelő magyar Képes szépirodalmi folyóirat számára előfizetést tudnak gyűjteni. Érdeklődők sürgősen, levélben jelentkezzenek

Huszár Bélánál
IV., Egyetem-utca 4.

Sirolin Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlv.

„Roche” Minthogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkör „Roche” eredeti esomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájco)

„Roche” Kapható orvosi rendeltetésre a gyógyszerárkerban. — Ár: Eüvegenként 4.— korona

3/1907. végreh. sz.

Árverési hirdmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a selmecbányai kir. járásbírósnak 1904. évi 424/1. számú végzése következtében Mülhstein Gábor ügyvéd által képviselt Krausz W. G. javára Hell Jakab illetve időközbeni elhalálózása folytán örökösei öz. Hell Jakabné szül. Kuffler Hermin, Raunkel Edéné szül. Hell Emma, Dr. Ungár Kálmáné szül. Hell Erna, öz. Hell Jakabné által képviselt kk. Hell László, Dr. Dáni Mihály által képviselt kk. Dáni Andor és ismeretlen helyen tartozkodó Hell József ellen 774 K 11 f s jár. erejéig 1904. évi november hó 3-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülglagalt és 1717 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: szesz és borok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a selmeci kir. járásbírósnak 1904. évi V. 424/6. számú végzése folytán 774 K 11 f tőkekövetelés, ennek 1899. évi április hó 12 napjától járó 5% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 40 K 60 f-ben bíróság már megállapított költségek erejéig, Selmecebányán Hell Jakab-féle üzletben leendő esközlésére 1907. évi január hó 29-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülglagaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Selmecebánya, 1907. évi január hó 9.
Óváry Dezső
kir. bír. végrehajtó.

Allandán friss tea sütemények!!

**Minden vasárnap friss
farsangi fánk!**

BORHEGYI ISTVAN
cukrász. Ezüst-utca 1. ker., 14. sz.

Megrendelések szolid és pontos kivitelben!

Császárfürdő

Budapesten. Nyári és téli gyógyhely, a magyar legálmásrend tulajdona. Elsőrangú kőnes hévízü gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénasavas- és villamosvíz-fürdők, ivó- és melegítési kúra. 200 kényelmes lakosztály. Szóllid kezelés, jutányos árak.

Prospektust ingyen és bérmentve küld
Az igazgatóság.

Köhögés!

Aki ezt figyelembe nem veszi, bűnhődik saját testén!!

KAISER-FÉLE
MELL-CARAMELLÁK

A HÁROM PENYÖVEL

Orvosilag kipróbált és ajánlja köhögés, rekedtség, hurut, cinajkásodás és torokkataris ellen

5120 közigyezőlig hitelsített okirat elege bizonyítja, hogy a mit ígérnek, azt be is tartják.

Csomagja 20 és 40 fillér.

Kapható: **Márkus M.**
cukrászataban Selmecebányán
Deák Ferenc-ut. 7/L., saját ház
És
Makónyi P.

1697/306. tkv.sz.

Árverési hirdményi kivonat.

A selmecebányai kir. járásbírósnak mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Korpona szab. kir. város végrehajtónak Krajcosvics János végrehajtást szenvedő elleni 100 korona tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a selmecebányai kir. járásbírósnak területén levő a kormosói 132. sz. tjkvb. A 1. 2. sor. 127—128/1. hrsz. a felvett 38. összeírásai sz. ház, udvar és kertből Krajcosvics Jánost B. 3. t. a. 1/2 részben megillető jutalékra 327. korona az ottani 248. sz. tjkvb. A 2. sor 189/a hrsz. felvett s B. 5. t. alatt Krajcosvics János nevére irt «Szatundencsi» dűlőben fekvő szántóra 34 kor. ugyanazon tjkvb. A 3. sor. 551/a hrsz. a felvett s B. 5. t. a. ugyanannak nevére irt «Szöllőhegy» dűlőben fekvő szőlőre 64 kor. és ugyanazon tjkvb. A 1. 1—5 sor. 127—128/2. 127—128/a 438/a 792/b és 444/a hrsz. a felvett s B. 5. t. a. ugyanannak nevére irt «Belsőség» «belsőség» «Nad Pivnicakach», «Plostina» és «Pod Szlzy Vrch» dűlőben fekvő szántóra 108 korona, — az ottani 345 sz. tjkvb. B. 1. t. a. Krajcosvics János nevére irt 1. A 1. 3—5 sor. 941/a-2. 941/a-3 és 941/a-5 hrsz. a «Vrsok» dűlőben fekvő három szántóra 42 kor. 2. A 1. sor. 298/a hrsz. «Vrsja» dűlőben fekvő szántóra 17 korona és az ottani 352 sz. tjkvb. B. 1—2 t. a. Oezet Pál és György nevére irt A. 1. 1—2 sor. 115—116/a és 115—116/d. hrsz. két belsőségre ezenel adószert 100 koronában megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1907. évi február hó 4-ik napján d. e. 10 óraker Kormosó községben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazs. miniszteri rendelet S. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni avagy az 1881. LX. t.-c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Selmecebányán, 1906. évi nov. hó 6-ik napján.
Lha, kir. jbró.

Értesítés!

Tisztelettel értesitem Selmecebánya és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy

25 év óta fennálló üzletemet

egy, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő és a legnagyobb kényelemmel berendezett

Bodegával bővitettem ki.

Fáradságot és költséget nem kimélve, képes vagyok a legkényesebb igényeket is kielégíteni.

Naponta friss kassai sonka, különféle felvágott, mindenfajta
csemege, halak, sajtok a legjutányosabb árban kaphatók.

Azonkívül valódi magyar és francia pezsgők, a legjobb ízű magyar borok palackonként és poharanként kimérve.

A nagyérdemű közönség becses látogatását kérve, vagyok

Naponta friss kőbányai sör.

kitünő tisztelettel

— Esténként tea. —

Weisz Ignác

Bodega és dohánynagypőzsde tulajdonos.